Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой

УДК 339.924

ИНТЕГРАЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ШАНХАЙСКУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ СОТРУЛНИЧЕСТВА

Д. В. ШУДЕЛЬ (Представлено: канд. техн. наук, доц. М. Ж. БАНЗЕКУЛИВАХО)

Статья посвящена перспективам развития Шанхайской организации сотрудничества как одного из авторитетных мощных международных интеграционных объединений XXI столетия, дана подробная характеристика её стран-членов с их экономическим потенциалом, подробно описаны основные направления сотрудничества между странами-членами организации, указана на необходимость и целесообразность членства Республики Беларусь в данной организации для обеспечения устойчивости национальной экономики после коронавирусной пандемии "COVID-19".

Ключевые слова: Шанхайская организация сотрудничества, экономическое сотрудничество, валовой внутренний продукт, паритет покупательной способности, национальная экономика

Введение. В современных условиях глобализации, практически во всех регионах мира всё больше наблюдается за тем, как создаются интеграционные объединения регионального характера для создания конкурентного преимущества. Одним из таких объединений является Шанхайская организация сотрудничества (ШОС). Сегодня в состав ШОС входят 9 стран-членов (Индия, Иран, Казахстан, Кыргызстан, Китай, Пакистан, Россия, Таджикистан и Узбекистан). При ШОС действуют 3 страны-наблюдателя (Афганистан, Беларусь и Монголия). 5 стран (Бангладеш, Вьетнам, Израиль, Ирак и Сирия) уже подали заявку на участие в ШОС в качестве стран-наблюдателей. Азербайджан, Армения, Египет, Катар, Камбоджа, Непал, Турция и Шри-Ланка являются партнёрами ШОС по диалогу. В процессе получения статуса партнёра по диалогу находятся Саудовская Аравия, Кувейт, Мальдивы, Бахрейн, Мьянма и Объединённые арабские эмираты. Кроме того, ШОС имеет соглашения о партнёрстве с такими международными организациями, как Организация объединённых наций (ООН), Содружество независимых государств (СНГ), Организация договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Евразийский экономический союз (ЕАЭС) и Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Отсюда следует, что у ШОС имеются предпосылки для дальнейшего укрепления своего лидерства в мире.

Основная часть. Предшественницей ШОС было политическое объединение «Шанхайская пятерка» (Россия, Казахстан, Киргизия, Китай и Таджикистан), образовавшаяся в результате подписания главами данных государств Соглашения об укреплении доверия в военной области в районе границы (1996) и Соглашения о взаимном сокращении вооруженных сил в районе границы (1997). Сближение этих стран диктовалось в первую очередь угрозой безопасности их приграничным территориям со стороны главного очага нестабильности в Средней Азии — Афганистана, где шла гражданская война между войсками Северной коалиции и движения Талибан. Соглашения об укреплении доверия в военной области в районе границы было подписано в Шанхае (Китай), что дало основание для появления термина «Шанхайская пятерка». Дальнейшая совместная работа глав данных государств способствовала созданию атмосферы взаимного доверия, что позволило прийти к механизму достижения консенсуса и добровольному согласию выполнять положения достигнутых договорённостей. Далее страны стали обсуждать вопросы сфер внешней политики, экономики, охраны окружающей среды, культуры и другие, что привело к необходимости оформления системы саммитов и консультаций в новое региональное объединение [1].

Основными целями политического объединения «Шанхайская пятерка» были укрепление доверия между его участниками в военной области, обеспечение мира, безопасности и стабильности в регионе, борьба с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом.

Как международная организация, ШОС была основана 15 июня 2001 года лидерами шести государств – Китая, России, Казахстана, Таджикистана, Кыргызстана и Узбекистана в Шанхае (Китай). В 2002 году прошла очередная встреча глав государств-членов ШОС в Санкт-Петербурге (Россия), на которой были подписаны Хартия ШОС, Соглашение между государствами-членами ШОС о региональной антитеррористической структуре и Декларация глав государств-членов ШОС. В Хартии, которая является базовым документом, определяющим, наряду с главными направлениями сотрудничества, внутреннюю структуру и механизм формирования общего курса и построения взаимоотношений с другими странами и организациями, юридически были закреплены ориентиры развития ШОС, что ей придаёт статус международной организации.

Основными целями и задачами ШОС являются:

- укрепление между государствами-членами взаимного доверия, дружбы и добрососедства;
- развитие многопрофильного сотрудничества для поддержания и укрепления мира, безопасности и стабильности в регионе, содействия построению нового демократического, справедливого и рационального политического и экономического международного порядка;

Международное право

- совместное противодействие терроризму, сепаратизму и экстремизму во всех их проявлениях;
- борьба с незаконным оборотом наркотиков и оружия, другими видами транснациональной преступной деятельности, а также незаконной миграцией;
- поощрение эффективного регионального сотрудничества в политической, торгово-экономической, оборонной, правоохранительной, природоохранной, культурной, научно-технической, образовательной, энергетической, транспортной, кредитно-финансовой и других областях, представляющих общий интерес;
- содействие всестороннему и сбалансированному экономическому росту, социальному и культурному развитию в регионе посредством совместных действий на основе равноправного партнёрства для неуклонного повышения уровня и улучшения условий жизни народов государств-членов;
 - координация подходов при интеграции в мировую экономику;
- содействие обеспечению прав и основных свобод человека в соответствии с международными обязательствами государств-членов и их национальным законодательством;
 - поддержание и развитие отношений с другими государствами и международными организациями;
 - взаимодействие в предотвращении международных конфликтов и их мирном урегулировании;
 - совместный поиск решений проблем, которые возникнут в XXI веке [2, 3].

В отношениях внутри организации, государства-члены ШОС придерживаются идеи шанхайского духа и принципов консенсуса и взаимного доверия, взаимовыгодного сотрудничества, равенства, взаимных консультаций, уважения к многообразию культур и стремления к совместному развитию. Во внешних отношениях, ШОС придерживается принципам открытости, непринадлежности к другим блокам и ненаправленности против третьих стран.

Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) — это полноценная международная организация, деятельность которой направлена на более глубокое политическое и экономическое сотрудничество, а также на обеспечение взаимной безопасности между странами, в неё входящими. ШОС является крупнейшей в мире региональной организацией. Общая площадь стран, входящих в ШОС, составляет более 34 млн км² или 60% территории Евразии. Общая численность населения стран ШОС примерно равна 3,4 млрд человек или половина мирового населения. Страны ШОС владеют более 30 % мирового валового внутреннего продукта, рассчитанного по паритету покупательной способности (ВВП по ППС). Экономика Китая — первая в мире по ВВП по ППС, экономика Индии — третья в мире по ВВП по ППС, Экономика России — пятая в мире по ВВП по ППС [2].

Основными направлениями сотрудничества между странами-членами ШОС являются безопасность, экономика и культура. Деятельность ШОС первоначально лежала в сфере взаимных внутрирегиональных действий по пресечению террористических актов, а также сепаратизма и экстремизма. ШОС стала первой международной организацией, сделавшей идею борьбы с терроризмом стержнем своей деятельности. Среди первых документов, подписанных странами-участниками ШОС, была Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, которая впервые на международном уровне закрепляла определение сепаратизма и экстремизма как насильственных, преследуемых в уголовном порядке деяний. С того времени, страны-участницы ШОС отводят первоочередное место вопросам урегулирования внутренних конфликтов, достижения консенсуса в противодействии экстремизму и наркомафии. Практически сразу после её создания, деятельность ШОС получила и экономическую направленность. Страны-члены ШОС интенсивно занимаются вопросами регионального торгово-экономического сотрудничества, развития организации, также другими вопросами регионального экономического сотрудничества и создания благоприятных условий в области торговли и инвестиций. Страны-члены ШОС подписана Программа многостороннего торгово-экономического сотрудничества на 20 лет. В качестве долгосрочной цели предусматривается создание зоны свободной торговли в ШОС, а в краткосрочной перспективе – увеличение потока товаров в регионе. Согласно Программе, сотрудничество должно, главным образом, охватывать такие области, как энергетика, транспорт, сельское хозяйство, телекоммуникации, защита окружающей среды и др. Особое место в экономических отношениях стран-членов ШОС занимает Китай. Он с каждым годом всё серьёзнее влияет на экономическую ситуацию в регионе, стимулирует сотрудничество стран-членов ШОС в сфере экономики, настаивая на создании свободной торговой зоны и инфраструктуры для торговли и инвестиций. В Декларации о создании ШОС, её страны-участницы заявили и о необходимости развивать культурное и гуманитарное сотрудничество. Организация активно поддерживает проведение дней культуры, участие художественных коллективов и деятелей искусств. С того времени гуманитарное сотрудничество интенсифицируется, проводятся совместные мероприятия, приуроченные к знаменательным историческим датам стран, входящих в ШОС, практикуются обмен студентами и профессорско-преподавательским составом, создаются совместные учебные центры [4].

Республика Беларусь является убеждённым сторонником интегрирования в международные интеграционные объединения. Это особо необходимо в условиях, когда наблюдается тот факт, как идёт борьба за передел мира. Именно поэтому Беларуси выгоднее стать полноценным членом Шанхайской организации сотрудничества. Экономика Республики Беларусь, как и экономики практически всех стран мира,

Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой

сильно пострадала из-за коронавирусной пандемии "COVID-19". Для её полного восстановления, именно требуется интегрирование в мощные авторитетные международные организации, такие как Шанхайская организация сотрудничества, которая в состоянии обеспечивать устойчивое развитие страны.

Заключение. Членство Республики Беларусь в ШОС является весьма стратегическим направлением обеспечения устойчивого развития её национальной экономики, особенно в послековидных условиях. Если раньше ШОС была региональной организацией, то теперь она полностью превращается в глобальную структуру, способную гарантировать конкурентоспособность национальных экономик стран, являющихся её членами. Сравнительно небольшое время её существования ШОС показывает, что присоединиться к ШОС уже хотят многие достаточно богатые страны из других регионов планеты. Именно поэтому Беларусь не должна упустить такой столь благоприятный момент обеспечения устойчивого развития национальной экономики.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Энциклопедия Кругосвет [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.krugosvet.ru/enc/istoriya/SHAN-HASKAYA_ORGANIZATSIYA_SOTRUDNICHESTVA_SHOS.html. Дата доступа: 20.09.2022.
- 2. Шанхайская организация сотрудничества [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://translated.turbopa-ges.org/proxy u/en-ru.ru.2af81665-63052c47-59d2e335-74722d776562/https/en.wikipedia.org/wiki/Sjanghai Cooperation_Organization. Дата доступа: 20.09.2022.
- 3. Что такое ШОС? [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://rus.sectsco.org/docs/about/faq.html. Дата доступа: 20.09.2022.
- 4. Шанхайская организация сотрудничества [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://ru.wikipedia.org/wi-ki/%D0%A8%D0%B0%D0%BD%D1%85%D0%B0%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D1%81%D0%BE%D1%82%D0%B0%D1%83%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0. Дата доступа: 20.09.2022.